
28 сакавіка 2018 г.18 АЛІМПІЕЦ
Чу лі?!Чу лі?!  

На Алім пі я дзе 
быў 

прад стаў ле ны 
не толь кі 

спорт, 
але і мас тац тва

Ад ной чы, па жа даў шы аб'-

яд наць мас тац тва са спор-

там, за сна валь нік су час на-

га алім пій ска га ру ху ба рон 

П'ер дэ Ку бер тэн пра па-

на ваў уклю чыць у пра-

гра му Алім пій скіх гуль няў 

кон кур сы мас тац тваў. Ён 

лі чыў, што на Гуль нях ме-

да лі па він ны ўру чац ца не 

толь кі пе ра мож цам у спар-

тыў ных спа бор ніц твах, але 

і за мас тац кія ра бо ты, якія 

ме лі не па срэд нае да чы нен-

не да спор ту.

Ідэя дэ Ку бер тэ на атры ма ла 
пад трым ку не ад ра зу, кон кур сы 
мас тац тваў увай шлі ў пра гра-
му Алім пій скіх гуль няў толь кі ў 
1912 го дзе (на V лет ніх Алім пій-
скіх гуль нях у Стак голь ме). Та ды ў 
іх пры ня лі ўдзел уся го 35 ча ла век, 
ад нак уз на га ро джан не ме да ля мі 
ад бы ло ся па ўсіх ка тэ го ры ях.

Іс на ва ла ка тэ го рыя «Ар хі-
тэк ту ра», у 1924 го дзе да яе 
да даў ся лі та ра тур ны кон курс, 
а ў 1928 і 1948 га дах гэ тую ка-
тэ го рыю па дзя лі лі на «Дра му», 
«Лі ры ку» і «Эпас». Згод на з 
пра ві ла мі, ра бо ты, прад стаў ле-
ныя ў ка тэ го рыі «Лі та ра ту ра», 
па він ны бы лі быць не больш за 
20 ты сяч слоў і су пра ва джац ца 
пе ра кла дам на фран цуз скай ці 
анг лій скай мо ве.

Акра мя та го, з 1932 го да іс-
на ваў му зыч ны кон курс, праз 
чатыры га ды ка тэ го рыю па дзя-
лі лі на пад ка тэ го рыі: «Ар кестр», 
«Ін стру мен таль ная му зы ка», 
«Со ла, хор». Са з'яў лен нем 
кон кур саў мас тац тваў іс на ва ла 
і ка тэ го рыя «Жы ва піс», якую ў 
1932 го дзе па дзя лі лі на «Кар-
ці ны», «Ма люн кі», «Аква рэ лі» 
і «Гра вю ры». Паз ней да да лі ся 
пад ка тэ го рыі «Рэ клам ная гра-
фі ка», «Дру ка ва ная гра фі ка» 
і «Афорт» (раз на від насць гра-
вю ры на ме та ле). Скульп тур-
ны кон курс так са ма па дзя лі лі 
на дзве ка тэ го рыі — «Ста туя» 
і «Рэ льеф», а паз ней да іх да-
да лі ся яшчэ дзве — «Ме да лі» і 
«Спар тыў ныя знач кі».

У кон кур сах удзель ні ча лі 
не толь кі мас та кі, ар хі тэк та ры, 
скульп та ры, але і са мі спарт-
сме ны. На прык лад, аме ры кан скі 
стра лок Уол тар Уай нэнс удзель-
ні чаў і ў кон кур се скульп тур, а 
вен гер скі плы вец Аль фрэд Ха ёш 
стаў пры зё рам у ка тэ го рыі «Ар хі-
тэк ту ра». Акра мя та го, на V лет-
ніх Алім пій скіх гуль нях 1912 го да 
ў Стак голь ме ў лі та ра тур ным кон-
кур се пры няў удзел і сам П'ер дэ 
Ку бер тэн з «Одай спор ту», вы сту-
па ю чы пад псеў да ні мам.

Ня гле дзя чы на тое, што кон-
кур сы мас тац тваў бы лі до сыць 
па пу ляр ныя ў пуб лі кі, у 1949 го-
дзе на кан грэ се Між на род на га 
алім пій ска га ка мі тэ та быў раз-
гле джа ны дак лад, у якім га ва ры-
ла ся, што амаль усе ўдзель ні кі 
гэ тых кон кур саў з'яў ля лі ся пра-
фе сі я на ла мі і зай ма лі ся мас тац-
твам за гро шы, што су пя рэ чыць 
ама тар ска му ста ту су Алім пій скіх 
гуль няў. Та му ў 1954 го дзе бы ло 
пры ня та ра шэн не за мя ніць кон-
кур сы мас тац тваў вы ста ва мі, 
без уз на га ро джан ня ме да ля мі



Пас ля гэ та га На тал ля пры ня ла 
ра шэн не па кі нуць спорт і вы бра ла 
вель мі не ар ды нар ную ра бо ту, сён-
ня яна пра цуе ў кры мі наль на-вы ка-
наў чай ін спек цыі Мас коў ска га РА-
УС Брэс та, пра сцей ка жу чы, спра-
буе вяр нуць да нар маль на га жыц ця 
лю дзей, якія ад бы лі па ка ран не ў 
мес цах па збаў лен ня во лі. У ін тэр-
в'ю «Звяз дзе» пры зёр Алім пій скіх 
гуль няў ус па мі нае са мыя яск ра выя 
і цяж кія мо ман ты сва ёй спар тыў най 
кар' е ры, рас каз вае, як ха рак тар, 
за гар та ва ны ў вес ла ван ні, да па-
ма гае ў ра бо це ця пер, і на коль кі 
скла да на знай сці агуль ную мо ву з 
вель мі ня прос тым кан тын ген там.

— На тал ля, па-за спор там вы 

ўжо прак тыч на шэсць га доў...

— Так, пас ля ня ўда лай спро бы 
ада брац ца на Алім пій скія гуль ні ў 
Лон да не ў 2012 го дзе вы ра шы ла 
скон чыць сваю кар' е ру.

— Звы чай на та кое ра шэн не 

да ец ца ня лёг ка.

— Мне на той час бы ло ўжо 
34 га ды, дзі ця, сям'я, та му бы ло не 
так цяж ка. Ска заць, што я ляс ну ла 
дзвя ры ма і спа кой на сыш ла, вя-
до ма, не ма гу, усё ж столь кі га доў 
пры свя ці ла спор ту, але ўся му пры-
хо дзіць сваё ла гіч нае за вяр шэн не, 
лепш сыс ці, ка лі ця бе па мя та юць 
«жы вой».

— У вес ла ван ні на трэ нер скай 

ра бо це за ста вац ца не за ха це лі?

— Пен сія ў мя не ў 48 га доў, 
та му я яшчэ зма гу вяр нуц ца да 
трэ нер скай дзей нас ці. Усё ж та кі 
ў мя не двое дзя цей, і да зво ліць 
са бе ся дзець не пра цу ю чы на ўрад 
ці зма гу.

— Шмат га доў вы вы сту па лі 

за «Ды на ма», ча му не пра цяг ну лі 

там пра ца ваць?

— Мне б гэ та га вель мі ха це ла-
ся, та кім чы нам, я за ста ва ла ся б 
пры спор це, змаг ла пры мя ніць свае 
пра фе сій ныя на вы кі і во пыт. Але ў 
«Ды на ма» ў Брэс це, ма быць, знай-
шлі ся больш год ныя лю дзі, а для 
мя не мес ца не бы ло. Да рэ чы, у кра-
са ві ку БФСТ «Ды на ма» спаў ня ец ца 
95 га доў. Шчы ра він шую ўсіх яго 
чле наў з гэ тай зна ка вай да тай, жа-
даю яр кіх пе ра мог, зда роўя, пра-
слаў ляй це на шу ра дзі му!

— Час та ўспа мі на е це сваю 

спар тыў ную кар' е ру?

— Вя до ма, бо гэ та най леп шыя 
га ды май го жыц ця, гэ та ма ла досць. 
Я ж усё жыц цё ў спор це, коль кі ся-
бе па мя таю, спа чат ку ў спар-
тыў ным ін тэр на це, по тым у 
збор най. Па ста ян ныя раз' ез-
ды, дзя ку ю чы спор ту ўба чы ла 
свет, та му ўспа мі наю тыя ча сы 
з на сталь гі яй, па-доб ра му хва-
лю ся ў кам па ніі, не без гэ та га 
(усмі ха ец ца).

— Ус пом ні це са мыя яр кія 

мо ман ты?

— Алім пій скія гуль ні, што 
мо жа быць яр чэй... Ча ла век 
рых ту ец ца да іх чатыры га ды 
і на тур ні ры пад во дзіць ней-
кую ры су сва ёй пра цы. Пер-
шыя Гуль ні ў Сід нэі, са праў ды, 
вель мі дрэн на ўспры ма ла, та-
му што бы ло на столь кі шмат 

эмо цый — усё пер шы раз. 
Пры тым та кі да лё кі кан ты-
нент, як Аў стра лія, кен гу ру, 
па пу гаі на ву лі цах. Усве дам-
лен не, што гэ та бы ла Алім пі-
я да, прый шло ўжо до ма. На-
ступ ныя — Афі ны, атры маць 
ме даль у мес цы, дзе на ра дзі-
лі ся Гуль ні, зна ка ва і да ра го га 
каш туе. Тым больш для мя не 
гэ та бы ла пер шая алім пій ская 
ўзна га ро да. Пе кін? У фі наль-
най гон цы кі та ян кі на апош-
ніх мет рах вы рва лі ў нас з рук 
«се раб ро», та му аса дак ад гэ-
тых гуль няў за стаў ся.

— Які мо мант мож на на зваць 

са мым скла да ным у ва шай кар'-

е ры?

— У асноў ным скла да нас ці бы лі 
ў тым, што ка лі ты цэ лы год пра цу-
еш з ад ны мі і ты мі ж людзь мі, то 
псі ха ла гіч на па чы на еш ад іх стам-
ляц ца. Се зон, як пра ві ла, за канч-
ваў ся тым, што мы адно ад на го 
вель мі моц на на пруж ва лі, скла да-
на бы ло тры маць свае эмо цыі пад 
кант ро лем. Але не як спраў ля лі ся 
са мі, гэ та ця пер усе пра цу юць з псі-
хо ла га мі, ма быць, на ша па ка лен не 
бы ло мац ней шае.

— За ста ла ся не да ска за насць, 

не рэа лі за ва ная ма ра?

— Вя до ма, бо ў мя не ня ма алім-
пій ска га «зо ла та». Гэ та ма ра лю-
бо га спарт сме на, я лі чу, ка лі ў яго 
ня ма та кой мэ ты, то ён дар ма мар-
нуе час.

— За раз ма е це зно сі ны са сва-

ёй на пар ні цай па лод цы Юлі яй 

Бі чык?

— Вя до ма. Яна пра цуе ў Мін-
ску, у Фе дэ ра цыі ака дэ міч на га 
вес ла ван ня, мы рэ гу ляр на стэ ле-
фа ноў ва ем ся, дзе лім ся на ві на мі, 
ка лі пры яз джаю ў Мінск, аба вяз-
ко ва за яз джаю ў гос ці. У нас доб-
рыя сяб роў скія ад но сі ны не толь кі 
з Юлі яй, але і з ін шы мі дзяў ча та мі 
з ка ман ды.

— Кан флік ты з на пар ні цай 

бы лі?

— У нас быў вы дат ны ду эт, 
у лод цы кан флік таў не бы ло, хут-
чэй маг лі па ўстаць ней кія прэ тэн зіі. 
Юля вы каз ва ла ся, маг ла зра біць 
гэ та гуч на, а я больш пры слу хоў-
ва ла ся да яе. У нас бы ло за ла тое 
пра ві ла: вый шлі з трэ ні роў кі — усё 
за ста ло ся ў лод цы.

На огул, зна хо дзіць агуль ную 
мо ву вель мі важ на, ка лі ты не да-

вя ра еш ча ла ве ку, з якім пра цу-
еш, вы ні ку не бу дзе. Я са дзі ла ся 
ў лод ку і заў сё ды зда ва ла ся, ка лі 
не Юля, яна не па е дзе, я не бы ла 
сла бей шая, не, прос та на столь кі 
да вя ра ла на пар ні цы. І вась мёр ка ў 
нас ве ры ла больш, чым у ся бе, ка лі 
мы пе ра са джва лі ся ту ды, усе бы лі 
ўпэў не ныя, што ўсё бу дзе доб ра.

Ка лі ў вась мёр цы па мя няў ся 
склад у 2010 го дзе, ён стаў вель-
мі раз на шэрс ным, паў ста ла не па-
ра зу мен не. Мы на Алім пі я ду-2012 
не ада бра лі ся ў гэ тай дыс цып лі не 
з-за та го, што мо ладзь не зу сім у 
ся бе ве ры ла, не да вя ра ла адно 
ад на му, і ў вы ні ку не спра ві ла ся 
са сва і мі эмо цы я мі. Нем кі, якія вы-
рва лі ў нас гэ тую пу цёў ку, не бы лі 
мац ней шыя.

— Со чы це за тым, што ад бы-

ва ец ца ў вес ла ван ні сён ня?

— Дык са чыць ня ма за кім. Хі ба 
толь кі Ка ця Карс тэн, не па тап ляль-
ны, жа лез ны ча ла век. Яна ма лай-
чы на!

— Рас ка жы це, у чым за клю ча-

ец ца ва ша ра бо та ў РА УС.

— Вя дзём улік асоб, якія ма юць 
су дзі масць, гэ та зна чыць усе, хто 
ка лісь ці бы лі асу джа ныя і ад бы лі 
сваё па ка ран не, ста яць у нас на 
ўлі ку да па га шэн ня су дзі мас ці.

— Гэ та скла да ная пра ца?

— Вель мі! Ка ля паў го да я дак-
лад на толь кі пры вы ка ла. Цяж ка 
бы ло зна хо дзіць агуль ную мо ву з 
бы лы мі асу джа ны мі, бо кан тын гент 
аб са лют на роз ны, да кож на га трэ-
ба знай сці па ды ход.

— У гэ тым да па ма гае ха рак-

тар, за гар та ва ны ў спор це?

— Так, ка лі б яго не бы ло, то я 
і не ста ла б пры зё рам Алім пій скіх 
гуль няў. Да па ма гае спар тыў ная за-
гар тоў ка. Яшчэ ў ма ёй ра бо це ве лі-
зар ную ро лю ады гры вае псі ха ло гія, 

трэ ба зра зу мець, як пра віль на па-
дый сці да кож на га ча ла ве ка.

— Ці атрым лі ва ец ца пры гэ-

тым за хоў ваць жа ноц касць?

— Імк ну ся. Ня гле дзя чы на рост  
190 см, люб лю аб ца сы, а яшчэ су-
мач кі, гэ тыя рэ чы ро бяць воб раз 
лю бой да мы завершаным і жа ноц-
кім.

— Рас ка жы це пра сваю 

сям'ю.

— Дач ка ву чыц ца ў шко ле, сы ну 
яшчэ ўся го 4,5 го да, ска заць, што 
па вя ду іх за ру ку ў спорт, не ма гу, 
та му што ба чы ла пры кла ды, ка лі 
баць кі на вяз ва лі сваё жа дан не дзі-
ця ці, як пра ві ла, ні чо га доб ра га з 
гэ та га не атрым лі ва ла ся. Але пад-
штур хоў ваць бу ду аба вяз ко ва. Ду-
маю, яны вы рас туць у мя не вель мі 
вы со кія, а ка лі ў ця бе ёсць фі зіч ныя 
да ныя, то яны па він ны пра ца ваць, 
«пра ся дзець» іх у два ры — без ад-
каз насць.

— Ка лі ўспа мі наць ва ша дзя-

цін ства, якое яно бы ло?

— Аб са лют на звы чай нае. Сям'я 
ў мя не бы ла не спар тыў ная, баць-
кі пра ца ва лі на чы гун цы, мы жы лі 
ў Ма зы ры. Ма му пе ра рас ла яшчэ 
ў дзя цін стве, баць ку ў кла се 7-м. 
Вес ла ван не са мо мя не аб ра ла, ву-
чы ла ся ў ву чы лі шчы алім пій ска га 
рэ зер ву, зай ма ла ся кі дан нем дыс-
ка, дак лад ней, спра ба ва ла ра біць 
вы гляд, што зай ма ю ся. Аднойчы да 
нас у клас прый шла но вая дзяў чын-
ка, якая за хап ля ла ся вес ла ван нем, 
уга ва ры ла мяне іс ці да яе ў на пар-
ні цы. А праз га ды тры яна кі ну ла 
спорт. Я ж за ста ла ся. Скон чы ла 
ву чы лі шча не ге ра іч на, на огул на 
гэ тым маг ло ўсё скон чыц ца, але 
не як су стрэ ла пер ша га трэ не ра па 
вес ла ван ні Але га Ва сі ле ві ча Го-
ма на ва, ён спы таў, ча му ўжо дру-
гія Алім пій скія гуль ні пра хо дзяць 
без мя не і зноў пад цяг нуў у спорт. 
По тым усі мі праў да мі і ня праў да-
мі зра біў так, каб я трэ ні ра ва ла ся 
пры на цы я наль най збор най, не ў 
ёй, але по бач. Я да іх пры еха ла і 
зра зу ме ла, што не гор шая за мно-
гіх, уз нік азарт. Я ба чы ла, што яны 

за раб ля юць, ез дзяць па све це 
і тут ам бі цыі ўзя лі верх.

У дзя цін стве ма ры ла быць 
спарт смен кай, гля дзе ла Алім-
пій скія гуль ні па тэ ле ві за ры, 
за хап ля ла ся ат ле та мі, якія 
ста я лі на п'е дэс та ле, іх уз на-
га родж ва лі, ім апла дзі ра ваў 
увесь свет. Я ду ма ла, вось 
шчас це якое. Але мя не та ды 
заў сё ды му чы ла пы тан не, ча му 
яны ста яць на пер шым мес цы і 
пла чуць? Яны ж вый гра лі. Вя-
до ма, паз ней, ка лі я са ма ста-
на ві ла ся пер шай, знай шла на 
яго ад каз.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

г. Брэст.

З ВЯ ЛІ КА ГА СПОР ТУ — 
У МІ ЛІ ЦЫЮ!

Двух ра зо вы пры зёр Алім пій скіх гуль няў, трох ра зо вая чэм пі ён ка све ту На тал ля ГЕ ЛАХ — 
аб кар ды наль най зме не пра фе сіі

 СПАР ТЫЎ НЫЯ 
ДА СЯГ НЕН НІ

Брон за вы пры зёр Алім пій-
скіх гуль няў 2004 (Афі ны) і гуль-
няў 2008 го да (Пе кін), у абод вух 
вы пад ках вы сту па ла ра зам 
з Юлі яй Бі чык.

Чэм пі ён ка све ту 2000 (За-
граб), 2007 (Мюн хен), 
2008 (Лінц). Ся рэб ра ны пры зёр 
чэм пі я на таў све ту 2001, 2003 га-
доў, брон за вы пры зёр чэм пі я-
на ту све ту 2002 го да.

Чэм пі ён ка Еў ро пы — 2010. 
Брон за вы пры зёр чэм пі я на ту 
Еў ро пы — 2008.

Фо
та

 Га
нн
ы 
ЗА

НК
АВ

ІЧ
.

Яна не ад ра зу знай шла ся бе ў спор це, але дзя ку ю чы пер-

ша му трэ не ру па вес ла ван ні, зда бы ла ма ты ва цыю і па ча ла 

рас ці. Ра зам са сва ёй на пар ні цай Юлі яй Бі чык На тал ля Ге-

лах двой чы ўзды ма ла ся на алім пій скі п'е дэс тал. У ак ты ве 

дзяў чат «брон за» ў Афі нах і «брон за» ў Пе кі не, зда ва ла-

ся б, у Лон да не ўжо трэ ба бы ло б раз ліч ваць і на «зо ла та», 

але на ват па тра піць на Алім пі я ду-2012 бе ла рус ка му ду э ту 

ў акадэмічным веславанні не ўда ло ся.

Афіны-2004. 
Наталля ГЕЛАХ і Юлія БІЧЫК.


